

5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки)

Научная статья

УДК 93/94, 355/359

ВОЙСКА И ОРГАНЫ НКВД СССР В ОБОРОНЕ СЕВАСТОПОЛЯ 1941-1942 ГГ.: СОСТАВ, ФУНКЦИИ, ЗНАЧЕНИЕ

Огорелков Дмитрий Алексеевич

Омская академия МВД России, Омск, Российская Федерация,

ogorelkov97@yandex.ru

Введение. В 2024 году в День 79-ой годовщины Великой Победы отмечалась еще одна ключевая дата – 9 мая 1944 г., ровно 80 лет назад, в ходе Крымской наступательной операции был освобожден город Севастополь. Но это не единственная юбилейная историческая дата, празднуемая всем российским народом в этом году. Совсем недавно, в марте 2024 года отмечался еще один знаменательный юбилей – десятилетие воссоединения Крыма и г. Севастополя с Россией: 16 марта 2014 г. народ Крыма и г. Севастополя на референдуме высказался за вхождение в состав Российской Федерации на правах субъектов.

Знаменательные юбилейные даты всегда обращают внимание на исторический контекст того или иного события. Триумф освобождения и возвращения территории Крыма и Севастополя на Родину всегда подчеркнут героизмом и стойкостью людей, во все времена мужественно встававших на его защиту. Особое значение в судьбе города принадлежит не только его возвращению в состав России, но и его обороне от немецко-фашистских захватчиков и их сателлитов в 1941-1942 гг.

Материалы и методы. В основу исследования легли научные труды по отдельным аспектам истории органов внутренних дел и войск НКВД СССР, правовые акты, регламентирующие организацию и деятельность отдельный подразделений, таких как истребительные батальоны, отчеты и статистические материалы по обороне Севастополя. В работе использовался исторический метод изучения познаваемых явлений, который дополнялся хронологическим методом. Системный метод позволил соединить разобщенные данные из исследований по смежным вопросам истории органов и войск НКВД СССР.

Результаты исследования. В статье раскрыты вопросы актуальности изучения роли и значения органов и войск НКВД СССР при обороне Севастополя в период Великой Отечественной войны. Автором освещены малораспространенные в научной литературе героические страницы деятельности войск и органов НКВД СССР в битве за Севастополь в 1941-1942 гг.

Выводы и заключения. На основе приводимых исторических фактов, анализа правовых источников и материалов научных исследований сделаны обобщающие выводы о высокой роли органов и войск НКВД СССР в обороне главной черноморской крепости.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; оборона Севастополя; НКВД СССР; войска НКВД; органы внутренних дел; милиция; особые отделы; истребительные батальоны; заградительные отряды.

Для цитирования: Огорелков Д.А. Войска и органы НКВД СССР в обороне Севастополя 1941-1942 гг.: состав, функции, значение / Д.А. Огорелков // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России : науч.-практический журн. Иркутск: Восточно-Сибирский институт МВД России.

5.1.1. Theoretical and historical legal sciences (legal sciences)

Original article

THE TROOPS AND ORGANS OF THE NKVD OF THE USSR IN THE DEFENSE OF SEVASTOPOL 1941-1942: COMPOSITION, FUNCTIONS, SIGNIFICANCE

Dmitry A. Ogorelkov

Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Omsk, Russian Federation,
ogorelkov97@yandex.ru

Introduction. In 2024, on the Day of the 79th anniversary of the Great Victory, another key date was celebrated - May 9, 1944, exactly 80 years ago, during the Crimean offensive operation, the city of Sevastopol was liberated. But this is not the only historical anniversary celebrated by the entire Russian people this year. More recently, in March 2024, another significant anniversary was celebrated – the decade of the reunification of Crimea and Sevastopol with Russia: on March 16, 2014, the people of Crimea and Sevastopol voted in a referendum for joining the Russian Federation on the rights of subjects.

Significant anniversaries always pay attention to the historical context of an event. The triumph of the liberation and return of the territory of Crimea and Sevastopol to their homeland will always be emphasized by the heroism and steadfastness of people who have courageously stood up for it at all times. Of particular importance in the fate of the city belongs not only to its return to Russia, but also to its defense against the Nazi invaders and their satellites in 1941-1942.

Materials and methods. The research is based on scientific works on certain aspects of the history of the internal affairs bodies and the NKVD troops of the USSR, legal acts regulating the organization and activities of such units as fighter battalions, reports and statistical materials on the defense of Sevastopol. The work used the historical method of studying cognizable phenomena, which was supplemented by the chronological method. The systematic method made it possible to combine disconnected data from research on related issues of the history of the organs and troops of the NKVD of the USSR.

The results of the study. The article reveals the relevance of studying the role and significance of the organs and troops of the NKVD of the USSR in the defense of Sevastopol during the Great Patriotic War. The author highlights the heroic pages of the activities of the troops and organs of the NKVD of the USSR in the Battle for Sevastopol in 1941-1942, which are not widely spread in scientific literature.

Findings and conclusions. On the basis of the cited historical facts, legal sources and research materials, generalizing conclusions are drawn about the significant role of the organs and troops of the NKVD of the USSR in the defense of the main Black Sea citadel.

Keywords: Great Patriotic War; defense of Sevastopol; NKVD of the USSR; NKVD troops; internal affairs bodies; police; special departments; fighter battalions; barrage detachments.

Город-порт Севастополь – главная военно-морская база Черноморского флота, как и весь Крымский полуостров, имеет стратегическое значение, именно поэтому в военной компании 1941-1942 гг. командование Рабоче-Крестьянской Красной армии и Рабоче-Крестьянского Красного флота сосредоточило имеющиеся силы для обороны базы черноморского флота и крупнейшего города Крыма от вторжения противника. Гитлеровские войска, в свою очередь, стремились во что бы то ни стало захватить военно-морские базы и объекты стратегического значения, развить инициативу на Черном море и подготовить точки развертывания для дальнейших действий в направлении Кубани и Кавказа, а также Сталинграда, где должен был определиться дальний вектор всей войны.

Немало научной и художественной литературы посвящено битве за Крым и обороне Севастополя. При этом в большей части крупные исследования и присутствующие в них выводы посвящены действиям военно-морского флота и Рабоче-крестьянской Красной армии при отражении штурмов противника, отдельным героическим личностям и подвигам бойцов и советских граждан в этой неравной борьбе. Однако до сих пор практически нет отдельных комплексных исследований о роли и значении органов и войск НКВД в Обороне Севастополя. Отчасти это объясняется объективными причинами: часть документального материала НКВД, особенно содержащая секретные сведения, была уничтожена при оставлении города, часть – утрачена при эвакуации, часть – захвачена оккупантами, часть – находится в спецархивах или только недавно была рассекречена, вследствие чего слабо освещена в научной печати. Есть и субъективные причины: основное внимание исследователей было приковано к действиям армии и флота, как основным участникам любого вооруженного конфликта, а в советский период – еще и к деятельности советов и партийных органов. В постсоветский период деятельность НКВД СССР долго отождествлялась (и, к сожалению, до сих пор еще отождествляется в массовом сознании) с репрессиями 1930-ых гг. и борьбой с инакомыслием в послевоенное время, поэтому героические страницы боевой деятельности солдат и сотрудников наркомата исследовались и освещались лишь косвенно, в контексте и на фоне подвигов солдат и матросов вооруженных сил. Однако в настоящее время все же наблюдается положительная тенденция появления, пусть и небольшого количества, научной литературы об участии НКВД в важнейших сражениях Великой Отечественной войны, позволяющей формулировать некоторые обобщающие выводы относительно роли органов и войск НКВД в рассматриваемых событиях.

Изучение роли подразделений НКВД в ключевых сражениях Великой Отечественной войны обладает неиссякаемой актуальностью, поскольку в наше время работа по установлению всех аспектов войны продолжается. Так, к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне Управлением МВД России по г. Севастополю была проведена большая архивная работа, в результате которой список милиционеров-защитников города, погибших или пропавших без вести увеличился более чем в два раза (!), а достоянием общественности стали ранее неизвестные факты [1, с. 3]. Если спустя 75 лет и более мы в силах освещать судьбу ранее неизвестной половины защитников Севастополя из числа милиционеров, значит подобная работа должна продолжаться. Как тут не вспомнить слова, приписываемые великому русскому

полководцу А.В. Суворову: «Война не окончена, пока не похоронен последний солдат».

Особенности повседневной деятельности органов и войск народного комисариата внутренних дел СССР в обороне Севастополя состоят в том, что направления оперативно-служебной и боевой деятельности наркомата были существенно расширены. В битве за Севастополь сотрудники и бойцы не были освобождены от своих непосредственных обязанностей. Милиционеры охраняли общественный порядок, следили за уличным движением, боролись с общеуголовной, экономической и политической преступностью, вели учетно-регистрационную работу. Конвойные войска и подразделения по охране лагерей осуществляли перемещение подозреваемых, обвиняемых и заключенных, их содержание и охрану. Внутренние войска НКВД охраняли коммуникации и важные объекты инфраструктуры. Но с приближением фронта сотрудники и бойцы вступали в бой с противником, как в качестве самостоятельных боевых единиц, так и путем вливания в действующую армию, обеспечивали эвакуацию документов, ценностей, людей, осуществляли противодиверсионную и противоподрывную деятельность в тылу.

Роль НКВД в обороне Севастополя подробно выражается в действиях его подразделений.

1. Войска НКВД СССР. Современные исследователи отмечают: «Действия войск НКВД в период обороны Севастополя 1941-1942 гг. изучены и освещены в исторической литературе достаточно слабо. Специальных исследований, рассматривающих участие войск НКВД в обороне города, практически нет, в отличие от большого количества мемуарной и научной литературы по борьбе ВВС или РККФ, РККА» [2, с. 68].

Войска НКВД, принимавшие участие в обороне Севастополя, были представлены 456-м сводным полком НКВД [3, с. 185], куда вошли бойцы-пограничники НКВД, школа НКВД, отступающие подразделения 184-ой стрелковой дивизии погранвойск НКВД. В литературе также встречаются указания о именовании полка – сводный полк погранвойск НКВД [4, с. 28], так как большинство личного состава было из числа погранзастав, погранотрядов и погранкомендатур, отходивших в район Севастополя. Полк выполнял задачи по обороне Балаклавы, подступов к Севастополю, как наиболее боеспособное подразделение оборонял командный пункт командующего Севастопольским оборонительным районом Ф.С. Октябрьского [2, с. 189], прикрывал отход остатков войск к мысам Фиолент и Херсонес и их эвакуацию. В битве за Севастополь полк понес колоссальные потери: так, 1 февраля 1942 г. в полку насчитывалось 1972 человека, а уже в начале мая 1942 г. осталось лишь 180-200 человек [5, с. 37-38]. Сам полк не эвакуировался, последние его бойцы почти полностью погибли на прибрежных скалах Херсонеса при прикрытии отхода основных сил, в том числе погиб и командир полка подполковник Г.А. Рубцов. Лишь немногие прорвались к партизанам или попали в плен.

В литературе имеются упоминания о 54-м Сталинском полку войск НКВД по охране железнодорожных сооружений [2, с. 69], некоторые подразделения которого были дислоцированы в Крыму. Однако данных о действиях этих подразделений в качестве самостоятельных боевых единиц найти не удалось.

Также имеются упоминания о батальоне школы НКВД, сдерживавшем врага в районе Балаклавы, Кадыковки, в котором сражались 25 человек из числа начсостава и 932 человека рядового и младшего начсостава, вошедшие в 383 стрелковый полк [4, с. 23, 55].

Подразделения войск НКВД входили в состав Севастопольского оборонительного района, переформировывались в общевойсковые части и соединения, однако в отчете по обороне Севастополя имеется раздел «V. Части вне норм», согласно которому к началу третьего (решающего) штурма Севастополя к 20 мая 1942 г. в боевой состав Севастопольского оборонительного района вошли подразделения НКВД, НКПС, НКСвязи, Госбанка и НКТорга в составе 980 человек [4, с. 72]. Скорее всего это было последнее пополнение защитников города, сформированное из не эвакуированных сотрудников государственных учреждений.

2. *Милиция*. Действия севастопольской милиции освещены в недавно изданном труде А.В. Неменко и О.А. Кашицыной «Павший севастопольский гарнизон». В их работе представлена подробная характеристика деятельности милиции, а также документы, письма милиционеров, списки милиционеров, погибших при обороне и освобождении города – все материалы представляют собой ценнейшие источники для дальнейшего изучения. Мы охарактеризуем деятельность милиции лишь в общих чертах. Важно еще раз отметить, что милиция продолжала выполнять все штатные функции, о которых мы писали выше, но с началом войны на нее легли дополнительные обязанности: по мобилизации граждан, тушению пожаров, ликвидации последствий бомбежек и артобстрелов города, организации местной противовоздушной обороны, формированию и руководству истребительными батальонами, борьбе с мародерами и дезертирами. При большом скоплении населения, беженцев и войск в Севастополе в конце 1941 г. на милицию была возложена функция регулирования уличного движения. Всего в ноябре 1941 г. в городе было 700 сотрудников госбезопасности и милиции на 80 тысяч жителей [1, с. 65-66, 71].

После окружения Севастополя большинство сотрудников милиции влились в действующую армию. Так, Севастопольский горотдел милиции вошел в состав 172-ой стрелковой дивизии [1, с. 71]. В последний период обороны милиция занималась организацией подполья, вербовкой агентурного аппарата, формированием партизанских отрядов. Эту задачу милиция выполняла на всей территории СССР, которая могла попасть под оккупацию, так как кто как не милиционеры владели навыками оперативной работы, умели вербовать осведомителей, создавать разветвленный агентурный аппарат, а самое главное – милиционеры знали, кому из населения можно доверять, а кто может сотрудничать с гитлеровцами. Севастопольские милиционеры, не ушедшие в подполье, в партизанские отряды или отказавшиеся от эвакуации погибли в последней точке обороны – мысе Херсонес и на 35-ой батарее.

3. *Особые отделы и заградительные отряды*. В условиях войны особое значение приобретает деятельность оперативных подразделений, обеспечивающих режим секретности, бесперебойную работу и связь всех органов и подразделений, противодействие шпионажу, диверсиям и предательству. Для этих целей были созданы особые отделы НКВД. Сотрудники особых отделов боролись с пораженческой агитацией, трусостью и паникерством граждан и военнослужащих. Однако наиболее важным направлением деятельности было противодействие немецкой разведке и диверсиям. В дальнейшем трудной и значимой задачей стала эвакуация спецархивов, руководящих лиц обкома. Особые отделы НКВД насколько могли выполнили поставленные задачи. При завершении обороны города начальник особого отдела Черноморского флота Н.Д. Ермолаев докладывал: «все следственные дела закончены, арестованные по согласованию с прокурором расстреляны, дела вывезены» (4 июля 1942 г.), «посылаю трех оперативных работников с задачей забрать оставшихся

секретаря обкома и прокурора Черноморского флота» (5 июля 1942 г.) [6, с. 247]. 56 сотрудников особых отделов эвакуировались из Севастополя, остальные 66 сотрудников остались на защите города и приняли свой последний бой на рубежах оборонительного района.

Заградительные отряды формировались из военнослужащих войск РККА и НКВД по охране тыла, в состав которых включались оперативные сотрудники особых отделов. Заградотряды задерживали бойцов, покидавших поле боя, выявляли дезертиров, трусов, паникеров, вели борьбу с диверсионно-разведывательными группами, десантами и агентурой противника.

При этом, на наш взгляд, здесь стоит акцентировать внимание на том, что заградотряды не имели каких-либо привилегий, более лучшего вооружения, большого количества автоматического оружия (как часто демонстрируется в художественных фильмах и сериалах и совершенно не соответствует истинной картине дел). В отношении заградительных отрядов исследователи отмечают: «...в одной из дивизий на 28 марта 1942 г. командованию Приморской Армии было доложено, что личного состава насчитывается 209 военнослужащих, у них на вооружении имелось 205 винтовок, 5 винтовок СВТ, 4 револьвера и 8 пулеметов ДП» [6, с. 247].

Итоги деятельности заградительных отрядов подкрепляются статистическими сведениями. За весь период войны в Крыму заградительными отрядами всего было задержано 4719 военнослужащих, из них 4301 направлен в распоряжение командования, 290 арестованы и осуждены, а остальные переданы прокуратуре; показательно перед строем были расстреляны 20 военнослужащих, и еще 199 человек расстреляны во внебудничном порядке прямо на поле боя [7, с. 537]. Таким образом, из приведенной статистики видно, что основная мера воздействия, применяемая заградотрядами – это возвращение бойцов и командиров на фронт, высшая мера наказания являлось экстраординарной и применялась как исключительное средство воздействия на боеспособность и моральное состояние окружающих бойцов и командиров.

4. *Истребительные батальоны.* 24 июня 1941 г. Политбюро ЦК ВКП (б) утвердило постановление СНК СССР «О мероприятиях по борьбе с парашютными десантами и диверсантами противника в прифронтовой полосе». В соответствии с данным Постановлением на органы НКВД возлагалась организация борьбы против парашютных десантов противника. Однако очень скоро выявились и другие задачи, возложенные на истребительные батальоны. Они были задействованы для противодиверсионной борьбы, охраны общественного порядка, борьбы с дезертирством, бандитизмом, поддержания режима военного положения, охраны важных объектов, сбора трофеевого оружия, разминирования территорий после боев и оккупации и пр.

Для этих целей предписывалось при городских, районных и уездных отделах НКВД создать истребительные батальоны численностью от 100 до 200 бойцов из числа проверенного партийного, комсомольского и советского актива, способного владеть оружием; начальниками истребительных батальонов назначались оперативные работники НКВД и милиции [8]. Важно отметить, что деятельность истребительных батальонов не была постоянной, все бойцы-истребители продолжали выполнять обязанности по основному месту работы и в случае сигнала прибывали к штабу истребительного батальона, которым, как правило, являлся орган внутренних дел. Исследователи отмечают: «В Севастополе были сформированы два батальона – Севастопольский и Балаклавский. Командный состав севастопольских истребительных

батальонов частично укомплектовывался за счет сотрудников горотдела НКВД, для формирования истребительных батальонов были выделены 16 сотрудников горотдела милиции» [9, с. 208-209]. После последнего штурма Севастополя бойцы истребительных батальонов, оставшиеся в тылу врага, действовали как партизанские отряды или диверсионные группы.

Подводя итоги, хочется отметить, что органы и войска народного комиссариата внутренних дел СССР имели существенное значение в обороне Севастополя и сыграли ключевую роль в этой неравной битве, существенно повлияв на ее продолжительность. Во многом уступая противнику, гарнизон города продержался более 250 дней, сковывая значительные силы противника и лишая возможности применить их на других стратегических направлениях – под Ленинградом и под Москвой. Если бы не серьезная работа оперативных подразделений, особых отделов, заградительных отрядов, героев-милиционеров, бойцов-истребителей – оборона города не могла бы быть такой эффективной и долгой. Сотрудники и бойцы НКВД обеспечили внутреннюю безопасность города в первый период обороны, способствовали поддержанию боевого духа и морально-психологического состояния защитников, при третьем штурме участвовали в боях за родной город. Можно считать, что органы и войска НКВД насколько это было возможно выполнили все поставленные задачи. Вечная память героям Великой Отечественной войны!

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

1. Неменко А.В. Павший севастопольский гарнизон. Симферополь: ИТ «Ариал», 2021.
2. Сидорчук Е.А. «Чекисты в плен не сдаются!» вклад войск НКВД в оборону Севастополя в 1941-1942 гг. // Россия в XVIII-XX веках. Историко-культурные аспекты: сборник научных трудов. Москва: Государственный университет управления, 2017.
3. Сидорчук Е.А. Деятельность войск НКВД в период обороны Севастополя 1941-1942 годов // Известия Смоленского государственного университета. 2017. № 1.
4. Отчёт по обороне Севастополя (ноябрь 1941 – июль 1942 гг.) / Севастопольский государственный университет, Институт востоковедения РАН. Том 1. Москва: Институт востоковедения РАН, 2022.
5. Слободянюк А.А., Федюнин В.В. 456-й стрелковый (сводный пограничный полк НКВД) 109-й стрелковой дивизии Приморской армии // Локус: люди, общество, культура, смыслы. 2015. № 3.
6. Никоноров Г.А. Сидорчук Е.А. Роль особых отделов НКВД в обороне Севастополя в 1941-1942 гг. // Великая Отечественная война и проблемы национальной безопасности современной России: Международная научно-практическая конференция к 75-летию Победы Советского Союза над фашистской Германией. Сборник статей, Оренбург: Оренбургский государственный педагогический университет, 2020.
7. Великая Отечественная война. 1941 год: Исследования, документы, комментарии. Москва: Изд-во Главного архивного управления города Москвы, 2011.
8. Постановление Совета Народных Комиссаров СССР от 24 июня 1941 г. № 1738-746сс «О мероприятиях по борьбе с парашютными десантами и диверсантами противника в прифронтовой полосе». Электронная библиотека исторических документов. URL: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/177234#mode/inspect/page/2/zoom/4> (дата обращения 24.10.2024 г.).

9. Невский С.А. Организация и деятельность истребительных батальонов НКВД в годы Великой Отечественной войны // На службе отечеству: история органов внутренних дел: сборник материалов международной научной конференции, приуроченной к 305-летию полиции России. Москва: Академия управления МВД России, 2023.

REFERENCES

1. Nemenko A.V. Pavshij sevastopol'skij garnizon. Simferopol': IT «Arial», 2021.
2. Sidorchuk E.A. «Chekisty' v plen ne sdayutsya!» vklad vojsk NKVD v oboronu Sevastopolya v 1941-1942 gg. // Rossiya v XVIII-XX vekax. Istoriko-kul'turnye aspekty': sbornik nauchnyx trudov. Moskva: Gosudarstvennyj universitet upravleniya, 2017.
3. Sidorchuk E.A. Deyatel'nost' vojsk NKVD v period oborony Sevastopolya 1941-1942 godov // Izvestiya Smolenskogo gosudarstvennogo universiteta. 2017. № 1.
4. Otchyt po oborone Sevastopolya (noyabr' 1941 – iyul' 1942 gg.) / Sevastopol'skij gosudarstvennyj universitet, Institut vostokovedeniya RAN. Tom 1. Moskva: Institut vostokovedeniya RAN, 2022.
5. Slobodyanyuk A.A., Fedyunin V.V. 456-j strelkovyj (svodnyj pogranichnyj polk NKVD) 109-j strelkovoj divizii Primorskoj armii // Lokus: lyudi, obshhestvo, kul'tury, smy'sly'. 2015. № 3.
6. Nikonorov G.A. Sidorchuk E.A. Rol' osobyx otdelov NKVD v oborone Sevastopolya v 1941-1942 gg. // Velikaya Otechestvenskaya vojna i problemy' nacional'noj bezopasnosti sovremennoj Rossii: Mezhdunarodnaya nauchno-prakticheskaya konferenciya k 75-letiyu Pobedy Sovetskogo Soyuza nad fashistskoj Germaniej. Sbornik statej, Orenburg: Orenburgskij gosudarstvennyj pedagogicheskij universitet, 2020.
7. Velikaya Otechestvenskaya vojna. 1941 god: Issledovaniya, dokumenty', kommentarii. Moskva: Izd-vo Glavnogo arxivnogo upravleniya goroda Moskvy', 2011.
8. Postanovlenie Soveta Narodnyx Komissarov SSSR ot 24 iyunya 1941 g. № 1738-746ss «O meropriyatiyakh po bor'be s parashyutnymi desantami i diversantami protivnika v prifrontovoju polose». Elektronnaya biblioteka istoricheskix dokumentov. URL: <https://docs.historyrussia.org/ru/nodes/177234#mode/inspect/page/2/zoom/4> (data obrashheniya 24.10.2024 g.).
9. Nevskij S.A. Organizaciya i deyatel'nost' istrebitel'nyx batal'onov NKVD v gody' Velikoj Otechestvenskoj vojny' // Na sluzhbe otechestvu: istoriya organov vnutrennik del: sbornik materialov mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii, priurochennoj k 305-letiyu policii Rossii. Moskva: Akademija upravleniya MVD Rossii, 2023.

Материал выверен, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником.
Материал не содержит сведений ограниченного распространения.



ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Огорелков Дмитрий Алексеевич, старший преподаватель кафедры теории и истории права и государства. Омская академия МВД России. 644092, Российская Федерация, г. Омск, пр. Комарова, 7.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Dmitry A. Ogorelkov, Senior Lecturer at the Department of Theory and History of Law and State. Omsk Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 7 Komarova Ave., Omsk, 644092, Russian Federation.